



马头墙映衬下的豫南水乡之韵

# 新县丁李湾: 民俗民居存雅韵

丁李湾,位于新县八里畝镇西北部,始建于元末明初,距今已有700多年历史。据传,因李姓无嗣,抱养丁姓外甥,其后人居住此地,即名丁李湾。因其厚重的历史文化,2003年被确定为“河南民俗民居村”。2013年经过国家住建部专家进一步挖掘,以其悠久的文化内涵及古村落资源,入选第一批国家级传统村落,2014年被命名为“中国景观村落”。

通过一处传说曾有神仙在此下凡的石桥——神留桥后,丁李湾很快浮现在眼前。从村南头的大水塘北岸朝南望去,映入眼帘的几座大门楼一字排开,青砖黛瓦,雕梁画栋。走在水塘边,望对岸民居倒影,水乡雅致油然而生。

走近门楼,只见每座门楼周围都刻有“兽”字门碑,室内正堂四角装饰有银铃。门楼下,老人悠然自得地坐在门口;漫步老院、弄道,时不时能感觉到村中小娃的天真童趣;水塘边的空地上,几名老妪洗着菜,聊着家常……

沿着青石铺就的路面向村中深处走去,触目所及的陈旧破败景象或许让人伤感,但这些风格统一的徽派建筑里,那晓风残月的清雅韵味,依然不减。村中老翁讲,在明清时期,丁李湾是远近闻名的富庶之地。

其实,超出坡瓦高度的门楼马头墙,屋檐彩绘和屋门横梁头,都出现了龙、麒麟的图案和造型,这些就是最有力的佐证。临走时,再望几眼村子,时光匆匆,它的富庶已在历史的某个瞬间沦为烟尘,可带给人们的,是一份珍贵无比的记忆。

首席记者 周涛文/图



特色门楼前,老人悠然自得



岁月留给建筑物厚重的历史感



花妍正艳,为村子增添了活力



村中弄道里,小孩儿灵真无邪